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MINGA POR LA VIDA DESDE LA RESISTENCIA INDÍGENA 
CAMINANDO LA PALABRA

“Siempre nos sirvió volver a las raíces, echar mano de la sabiduría contenida 

en nuestras memorias colectivas, 

escuchar a los mayores y acercarnos a la naturaleza para 

Hacernos parte de la vida toda y defendernos defendiéndola…”

(Mandato Indígena y Popular)

El Pueblo Nasa del Putumayo en la Minga por la vida, comprendiendo que el sentido de la vida esta dado en el respeto por el otro y la naturaleza, los sueños de armonía, convivencia, la paz y solidaridad continúan siendo los sentimientos de los colombianos; por tanto, la dignidad de uno sigue siendo la dignidad de todos y todas. Por eso, mientras haya un solo pueblo, un solo proceso, un solo colombiano o colombiana sometidos, agobiados y humillados por la miseria y la injusticia, ninguna persona en Colombia podrá conocer el sabor de la democracia o actuar en libertad.

Es tiempo de contribuir con todos los sectores a despertar las conciencias. Pues cada dolor que no se comparte nos divide y nos fragmenta. La idea es levantarnos desde el sueño común de libertad siendo capaces de sentir y compartir para luchar y superar el dolor colectivo.

Nuestras tragedias señalan y reconocen al agresor, y hacen exigente el camino hacia la verdad, la justicia, la reparación integral, partiendo desde de nuestra cosmovisión y cosmogonía y garantías de no repetición; tomando como punto de partida el reconocimiento de nuestra Ley de origen, que se vive y siente en la memoria de nuestro pueblo indígena.  Hoy recogemos la experiencia y la evidencia para desenmascarar al agresor y encontrar la justicia. Los reclamos aislados de cada pena le ayudan al opresor a someternos. Por eso el principio es de unión y solidaridad. Esa es la condición que nos levanta.
Estamos en movilización permanente, y no pararemos hasta lograr nuestro propósito de liberar  nuestra Uma Kiwe (madre tierra), la vida en dignidad y exigir nuestros derechos para todos y todas. Caminaremos la palabra con sabiduría, llamando a defender lo que se debe y lo que se quiere, haciendo lo que se deba en cada paso. Sin perder de vista el objetivo y haciéndolo cada vez más claro, hermoso, preciso y alcanzable, superando las debilidades para hacer bien lo que se debe, lo indispensable, lo necesario, mientras no se apague el sol. 
Marchamos exigiendo nuestros derechos colectivos de indígenas, afrodescendientes,  campesinos y sus organizaciones, en nuestra propia solidaridad.
1. Decirle al mundo que el Estado colombiano no garantiza la existencia de los colombianos, desconoce nuestra Ley de origen, la Constitución Política, Leyes y acuerdos internacionales que son de estricto cumplimiento  y no acepta las propuestas de vida de los pueblos indígenas.
2. Cuestionar las leyes emitidas por el Congreso de la República en contra de los sectores rurales con la agenda legislativa: TLC, Privatización de los recursos naturales –Ley de aguas, páramos, bosques, forestal, código minero, estatuto rural de desarrollo, etc.-; Despojo de los Derechos Fundamentales, Ley 975 de 2005  “Para la Justicia y la Paz”, Reforma Laboral, etc.; Reforma Constitucional: Plan Nacional de Desarrollo y reelección presidencial; transferencia y fragmentación territorial para el Favoresimiento a las multinacionales.
3. Debatir igualmente las políticas de terror y su impacto: Política de seguridad democrática –Plan Colombia Fase II, Plan Patriota, Control territorial y social, etc.-; Presencia de multinacionales – Consorcio Colombia Energy -CCE, Emerald Energy –EE, Monsanto, La Gran Tierra, GEOCOL, DYNCOR, La QUEDADA, Urapalma, IIRSA, etc.-; militarización y paramilitarización de los territorios indígenas y Narcotráfico. 
Estamos juntando esfuerzos entre las organizaciones sociales y populares buscando fortalecer mecanismos para liberar nuestro país, en perspectiva de lograr otro universo posible para todos y todas.

Por tanto, es urgente desalambrar y Liberar pensamientos, animar conciencias, caminar la palabra y desencadenar la esperanza, fortaleciendo grupos, equipos, procesos y movimientos comprometidos con la defensa de la vida y el territorio con dignidad, para continuar abriendo camino; y así, tejer de manera conjunta la -jigra de la unidad- que nos permita definir agendas, etapas y acciones combinadas y coordinadas en el país.  

Lo que sigue en adelante es fortalecer, de forma articulada, el proceso nacional de consulta para tejer con las organizaciones sociales y populares el Plan de Vida nacional, eje del país que soñamos.

Hoy el Mandato Indígena y Popular, el proceso de Consulta Popular contra el TLC, la Cumbre Itinerante de los Pueblos y las movilizaciones de estudiantes y trabajadores  son más vigentes que nunca. Es hora de la resistencia y la lucha en unidad con todos los sectores sociales. De la palabra a la acción, de la acción al levantamiento, del levantamiento a la libertad. 
ESTAMOS TEJIENDO,  SINTIENDO Y COMPARTIENDO POR EL PAIS DE LA VIDA!
Nunca más una Colombia sin sus pueblos!

Todas y todos  por la Dignidad desde la Indignación

Putumayo,  5,6,7,8,9,10 de noviembre del  2008

ASOCIACION  CONSEJO REGIONAL DEL PUEBLO  NASA DEL PUTUMAYO 
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CONSEJO REGIONAL INDÍGENA DEL CAUCA-CRIC

ORGANIZACIÓN NACIONAL INDIGENA DE COLOMBIA

‘… por el país y continente que queremos:

Libre, Digno, Justo y Soberano…”


