
San Cristóbal de Las Casas, Chiapas a 19 de abril del 2009.

Ampliación información AU 1

ACTUALIZACIÓN DE INFORMACIÓN DE ACCIÓN URGENTE  NUM 1.

Privación Arbitraria de la Libertad, Tortura, Tratos o Penas Crueles, Inhumanos y Degradantes a Adherentes de  La Otra Campaña del  Ejido San Sebastián Bachajón, municipio de Chilón
· Detienen a miembro del Ejército Zapatista de Liberación Nacional (EZLN) en Crucero de Agua Azul, el 18 de abril.

· Detienen a vecino de la comunidad de Xanil el 17 de abril.

· El bloqueo de los adherentes de La Otra Campaña había sido levantado cuando llegó la Policía Federal y la Policía Estatal Preventiva.
Miembros de este Centro de Derechos Humanos pudieron documentar que el pasado viernes 17 de abril, se realizó un operativo policiaco por efectivos de la Policía Federal y la policía Estatal Preventiva, su objetivo era desalojar el bloqueo carretero que miembros adherentes a La Otra Campaña del Ejido San Sebastián Bachajón, realizaban en el crucero del centro turístico Agua Azul, para demandar la liberación ante la detención arbitraria y tortura de sus 6 compañeros detenidos el pasado 13 de abril. 

Sin embargo, a la hora que llegaron los efectivos policíacos, el bloqueo había sido ya levantado por decisión de los propios manifestantes. Pese a esta actitud pacífica de los miembros de La Otra Campaña para evitar confrontaciones, los efectivos policíacos realizaron actos de provocación  alineándose en señal de intento de ingreso a las instalaciones de Municipio Autónomo San José en Rebeldía, donde se habían concentrado los manifestantes. 

Por la información pública del gobierno del estado se sabe que este operativo era para desalojar el bloqueo carretero, sin embargo de manera arbitraria ingresaron a terrenos del ejido de San Sebastián Bachajón, desmantelaron la caseta de control de ingreso a las Cascadas de Agua Azul, que miembros de esta organización mantienen desde hace varios meses y destruyeron y sustrajeron documentos, así como un radio de comunicación que utilizan para su seguridad; y pertenencias de la organización.
Personal de este Centro de Derechos Humanos quienes fueron testigos de estos actos de intimidación y provocación, ante el riesgo de una acción represiva por parte de los cuerpos de seguridad pública, decidieron hablar con los responsables de este operativo, pudiendo hacerlo con el Subdirector de la Delegación de la PGR en Chiapas, y un Ministerio Público Federal adscrito en Ocosingo quienes les informaron que existía una averiguación previa número 19/2009; por el delito de Ataques a las Vías Generales de Comunicación en el MP Federal de Ocosingo y quienes acusaban eran las dependencias federales sin especificar cuáles. Los defensores de derechos humanos les instaron a que se retiraran ya que el bloqueo había sido levantado y su cometido ya no tenía razón de ser, asimismo se les interpeló sobre el riesgo de que sus acciones pudieran provocar una situación similar a la vivida en Chincultic, el 3 de octubre del 2008, que acabó con un saldo de 6 campesinos muertos por la Policía Estatal Preventiva (PEP). 
Durante el transcurso del sábado 18, se mantuvieron destacamentos de la PEP en el Crucero de Agua Azul y en Xanil, recorridos periódicos de patrullas de la PEP y de la Policía Estatal de Caminos y sobrevuelos de un helicóptero.

Este mismo día miembros de este Centro recibieron información de la detención del Sr. Alfredo Gómez Moreno, de la comunidad de Xanil, quien al parecer fue detenido por miembros de la PEP por señalamientos del Sr. Juan Carlos Jiménez Hernández, miembro de la Organización Para la Defensa de los Derechos Indígenas y Campesinos (OPDDIC), quien se encontraba con los efectivos policíacos. Cabe señalar que la relación entre miembros de la OPDDIC y funcionarios de seguridad pública y autoridades de investigación es un patrón reiterativo en esta zona, para inculpar a los adherentes de La otra Campaña e integrantes del EZLN, tal como hemos denunciado en otros documentos públicos.

La mañana del día de hoy, 19 de abril, recibimos información telefónica de miembros de La Otra campaña, quienes informan que el sábado 18 de abril, alrededor de las 9 de la noche, fue detenido el Sr. Miguel  Vázquez Moreno, Base de Apoyo del EZLN, en el crucero de Agua Azul, quien iba a bordo de un vehículo junto con otras dos personas. La detención la realizaron miembros de la PEP. Al momento no se sabe de su paradero y mucho menos cual es su situación jurídica. A las otras dos personas que iban con el Sr. Miguel las mantuvieron privadas arbitrariamente de su libertad en su propio vehículo desde las 9 de la noche hasta las 2 de la mañana del domingo. 

Ante la gravedad de los hechos y actos arbitrarios y violatorios a los derechos humanos que se mantienen y se siguen cometiendo contra miembros de la Otra Campaña, y ahora también contra miembros del EZLN, exhortamos a la comunidad nacional e internacional a exigir:

Al Poder Ejecutivo federal y estatal:

1.- Cesen las violaciones a los derechos a la libertad, integridad personal, manifestación y protesta, contra los miembros de la Otra Campaña y miembros del EZLN, perpetrados por autoridades estatales y federales.

2.- Liberación inmediata de los ahora 8 detenidos arbitrariamente: Sres. Jerónimo Gómez Saragos, Antonio Gómez Saragos, Miguel Demeza Jiménez, Sebastián Demeza Deara, Pedro Demeza Deara y Jerónimo Moreno Deara, miembros de La Otra Campaña, Sr. Alfredo Gómez Moreno, sin organización y vecino de la comunidad de Xanil, Sr. Miguel Vázquez Moreno, Base de Apoyo del EZLN.
   3.- El retiro inmediato de los efectivos policíacos federales y estatales ubicados en el territorio del ejido San Sebastián Bachajón. 

ENVÍE SUS LLAMAMIENTOS A:

Felipe de Jesús Calderón Hinojosa

Presidente de la República

Residencia Oficial de los Pinos Casa Miguel Alemán

Col. San Miguel Chapultepec, C.P. 11850, DISTRITO FEDERAL, México

Teléfono: +52 (55) 50935300   +52 (55) 27891100  

Correo-electrónico: felipe.calderon@presidencia.gob.mx
Lic. Juan José Sabines Guerrero

Gobernador Constitucional del Estado de Chiapas

Gobernatura del Estado de Chiapas
Palacio de Gobierno del Estado de Chiapas
Av. Central y Primera Oriente, Colonia Centro, C.P. 29009
Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, México

Correo-electrónico: secparticular@chiapas.gob.mx
Fax: +52 (961) 61 88088    +52 (961) 6188056


Dr. Noé Castañòn León

Secretario General de Gobierno del Estado de Chiapas

Secretaría General de Gobierno

Palacio de Gobierno, 2o. piso, Colonia Centro

Tuxtla, Gutiérrez, Chiapas, México
C.P. 29000 Tuxtla Gutiérrez, Chiapas. 

Fax: +52 (961) 61 20663

Conmutador: + 52 (961) 61 2-90-47, 61 8-74-60

Lic. Raciel López Salazar

Procurador General de Justicia

Procuraduría General de Justicia de Chiapas

Libramiento Norte Y Rosa Del Oriente, No. 2010, Col. El Bosque

C.P. 29049 Tuxtla Gutiérrez, Chiapas

Conmutador: 01 (961) 6-17-23-00. Teléfono: + 52 (961) 61 6-53-74, 61 6-53-76, 61 6-57-24, 

61 6-34-50 

Email: raciel.lopez@pgje.chiapas.gob.mx
Dr. José Luis Soberanes Fernández

Presidente de la Comisión Nacional de Derechos Humanos

Comisión Nacional de Derechos Humanos
Periférico Sur 3469, Col. San Jerónimo Lídice, Delegación Magdalena Contreras, 

C.P. 10200, México D.F.
Teléfonos: (55) 56 81 51 12  

Fax: 01 55 56 68 07 67 

FAVOR DE ENVIAR COPIA A:
Centro de Derechos Humanos Fray Bartolomé de las Casas A.C.
Brasil No. 14 Barrio Mexicanos, CP. 29240, 

San Cristóbal de Las Casas, Chiapas, México
Telefax: +52 (967) 678 35 48, 678 35 51, 678 73 96

Correo electrónico: accionurgente@frayba.org.mx
Brasil 14, Barrio Mexicanos, CP 29240. San Cristóbal de Las Casas, Chiapas, México.

 Telefax + 52 (967) 678 3548, 678 3551, 678 7395, 678 7396
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