COMUNICADO A LA OPINION PUBLICA NACIONAL E INTERNACIONAL

Abril 29 de 2.009

Zona de Biodiversidad de Cetino, Cuenca del rio Curvarado, Carmen del Darien –Choco-

Nosotros los habitantes de las Zonas Humanitarias y las Zonas de Biodiversidad de los rìos de Curvarado y Jiguamiando, miembros de los Consejos Comunitarios de las mismas .

MANIFESTAMOS

Que lo dicho por el Señor Eduardo Pizarro León Gomez en un medio de comunicación escrito, refiriéndose a la no entrega de los territorios colectivos, por causas de divisiones internas en las comunidades, han imposibilitado que dicha entrega se realice por parte del Gobierno Nacional.
Nosotros desmentimos lo dicho por el Señor Pizarro León Gomez debido  a que siempre le hemos manifestado al Gobierno que la devolución del territorio debe ser dada sin condiciones y que nosotros, como comunidades autónomas decidiremos el uso del mismo, cuando éste se encuentre en nuestras manos.
Así mismo exigimos al Gobierno que se nos debe hacer entrega es del territorio y no de los cultivos de palma, puesto que lo que nos fue arrebatado fue la tierra junto con todos nuestros  medios de subsistencia : cultivos, animales, bosques y agua. También perdimos amigos, familiares y hermanos. Y estos crímenes aún siguen en la impunidad.
Rechazamos la implementación de otros monocultivos como : yuca, plátano, banano entre otros que se quieren llevar a nuestro territorio por empresas como 

Zunisa, Banacol, Uniban, y otras como propuesta de desarrollo y que son ajenas

A nuestra visión, costumbres y tradiciones como comunidades.

Solicitamos al Gobierno  Nacional que tenga una voluntad política para llevar a cabo la DEVOLUCION MATERIAL DEL TERRITORIO, sin más contratiempos y en el menor tiempo posible.

Esperamos que nuestros hermanos, amigos nacionales e internacionales nos sigan apoyando en nuestra defensa de la vida y el territorio.

Atentamente:

Zonas Humanitarias y Zonas de Biodiversidad del Jiguamiando y Curvarado.

