“RECONOCIMIENTO Y HONOR E. BALDUCCI” al compromiso valeroso para la justicia, la paz, la salvaguardia del ambiente vital
Durante el convenio del septiembre del 2008 en colaboración con la Red de Alternativas, y con la participación de unas setenta personas que provenian de diferentes lugares del Planeta para representar otras tantas comunidades surgió la propuesta de reconocer y honrar cada año una persona, o un grupo, o una comunidad o una asociación o una institución qui a nivel mondial, en el ámbito de la red de resistencias y solidaridad viva, presente, en relación, se señale por el coraje del compromiso de denuncia, de propuesta, de iniciativas y de elecciónes operativas que puedan devenir referencias, ejemplaridades, estimulo y apoyo.

La entrega del reconocimiento que pasará cada año en el Centro Balducci de Zugliano (Udine-Italia), non de manera formal, sino como incuentro de reconocimiento, de conocimiento, de reflexión, de relanzamiento del compromiso; y tambien de fiesta entendida como expresión de sintonías, reciprocidades, apoyo recíproco.
Se eligió la fecha del 25 de abril, fiesta de la Liberación de Italia del fascismo, implicación en el camino de necesarias, continuas liberaciones de injusticias, opresiones, guerras, discriminaciones, racismos en diferentes lugares del Planeta. Es tambien el recuerdo de la fecha de la muerte, el 25 de abril del 1992, de p. Ernesto Balducci, hombre de paz, por reprender el sentido de sus palabras esculpidas sobre la piedra de su tumba: “Los hombres del futuro o van a ser hombres de paz o no van a ser,” porqué van a destruirse, porqué no van a ser dignos de ser condiderados humanos, si no constructores de paz.”  
El reconocimiento se otorga sobre indicación por mayoría de los componentes el Comité de la red internacional formado por: Comisión Intereclesial de Justicia y Paz de Bogotá, (Colombia) Salva la Selva, (Alemania), Madres de Plaza de Mayo, Linea Fundadora, (Argentina) NECOFA, (Kenya), HIJOS  (Argentina)  RAWA ( Afghanistan)  National Federation of Dalit Women( India) The Poor People's Economic Human Rights Campaign (PPEHRC)  Estados Unidos, WAFDI Iraqui Al- Amal Association, Kirkuk, (Iraq) y el Centro Balducci, Italia. 
Consiste en una placa con el nombre y la motivación, marcada con un símbolo creado por el artista Francesco Altan.

Por el 2009 el reconocimiento se entregará a la organización RAWA, una asociación de mujeres de Afghanistan comprometida desde hace años de manera valerosa y constante contra la guerra, para los derechos humanos, iguales para todas las personas, a empezar por la mujeres, en concretas acciones de solidaridad. 

Maryam RAWI va a venir al Centro Calducci para recibir en nombre de RAWA el reconocimiento.

Para acentuar la dimensión planetaria serán presentes algunas otras personas: Stanley Mwaura Nderitu, Necofa (Kenya), Guadalupe Rodriguez, Salva la Selva (Alemania), Mary Bricker Jenckins, PPEHRC (Estados Unidos) Carlo Alberto Ruiz, Justicia y Paz (Colombia). “ El reconocimiento y honor E. Balducci se pone como siñal importante y elocuente de una sociedad y de un mundo interdipendentes, pluralistas, multiétnicos, plurireligiosos; signo de una Región Friuli Venezia Giulia abierta al mundo, habitada por el mundo.

Abril 2009                                                              

RAWA (Revolutionary Association of Women of Afghanistan), la Asociación Revolucionaria de las Mujeres de Afganistán, nació en 1977 en Kabul, en Afganistán, como orgacización socio-política independiente de mujeres afganas que luchan para los derechos humanos y la justicia social en Afganistán. Fue fundada por un grupo de mujeres intelectuales afganas dirigidas por Meena, asesinada en 1987 en Quetta, en Pakistan, por los agentes afganos de lo que era el KGB, en connivencia con los fundamentalistas de Gulbuddin Hekmatyar. El objetivo de RAWA era de implicar un número creciente de mujeres afganas en actividades políticas y sociales para obtener derechos humanos para las mujeres y contribuir a la lucha para la reconstrucción en Afganistán de un gobierno basado en valores democráticos y seculares. A pesar de la oprimente atmósfera política, RAWA fue muy pronto involucrada en múltiplas actividades socio- políticas, cuales la educación, la salud, la economía y la actividad política. Después de la ocupación soviética de Afganistán en diciembre de 1979, RAWA fue directamente involucrada en la resistencia y pedí desdé el principio democracia y secularización. A pesar de los horrores y de la opresión política, el interés por RAWA y su influencia crecieron y un número creciente de activistas fue enviado a trabajar entre las mujeres refugiadas en Pakistán con actividades de asistencia sanitaria, con cursos de alfabetización y preparación profesional. Las manifestaciones contra la invasión soviética y sus aliancias, y después, contra los fundementalismos, y las denuncias de sus traiciones y de sus crimenes han caracterizado las actividades políticas de RAWA, con consecuentes amenazas de muerte para las acrivistas. Con el fin de difundir sus propias opiniones y sus propios objetivos y de dar a las mujeres afganas conocimiento social y político respecto a sus derechos y sus potencialidades, RAWA publica desdé 1981 una revista bilingüe (persa/ pashto), Payam-e-Zan (Mensaje de las Mujeres). Para la gente que no hable persa ni pashto hay suplementos en urdu e inglés. Después de la caída del régimen instalado por la Unión Soviética en 1992, el objetivo principal de la lucha política de RAWA se dirige en general contra la política y las atrocidades de fundamentalistas y talibán contra la población afgana y, en particular, contra su actitud machista respecto a las mujeres. Aparte los desafíos que RAWA tiene que afrontar, su obra social y de consuelo sobre todo a mujeres y niñas/os, profundamente traumatizadas/os, es enorme. Desafortunadamente las actividades están reducidas por falta de financiación. 

RAWA vive contenidos profundos, que comunica y enseña, sobre todo a niñas/os y a la juventud: el respecto de cada ser humano, independientemente del idioma, religión, raza, color; el respecto de cada creencia religiosa y de las personas que en ella se reconocen; el respecto de cada grupo étnico existente en  Afganistán, de su idioma y cultura; de sus iguales dignidades; el conocimiento de las demás comunidades del Planeta y la estimación para todas las personas que han dado su vida para la justicia y la libertad, considerandolas como ejemplos; reconocimiento y respecto de la igual dignidad de la mujer, en alternativa a los grupos fundamentalistas que tratan las mujeres come seres inferiores; el respecto para todas las personas con enfermedades físicas, mentales, emocionales y la promoción de las buenas relaciones con ellas; el respecto y la promoción de los derechos de niñas/os y de su crecimiento armonioso. Y además la atención, la premura y el cuidado para la Madre Tierra y todos los seres vivientes; el compromiso para liberarse de la agresividad y de la violencia, evitando todas las situaciones que al contrario la soportan y la difunden. Y además el respecto al valor de la vida, en concreto: la honestidad, la decencia, la simplicidad, la unidad, el amor, la paciencia, la responsabilidad, el respecto y el ayudo a las otras personas, la abertura y la comprensión de sus ideas; la serenidad para cada persona. Y además: el respecto para su familia y la familia de las demás personas, la dignidad y la sabiduría de las personas mayores que pertenecen a la grande familia humana a la cual pertenecimos todas/os. Concurre siempre al bien comun con la participación, el diálogo, el tributo de la diversidad: liberándose de los prejuicios, en el respecto de la libertad y de la diversidad de personas y grupos, relatando siempre justicia y libertad. Y anima constantemente la paz, liberándose de la fuerzas militares y fundamentalistas que la usan, a partir de Afganistán, con referencias a todos los conflictos del Planeta.
