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Ref: Comisión de Crímenes de bajo la modalidad de “limpieza social”, infracciones al Derecho Humanitario por parte de las F Militares, crímenes de paramilitares en Dabeiba, apelaciones de la guerrilla a la población

Dónde está la vida que hemos perdido en vivir?,¿Dónde la sabiduría que hemos perdido en conocimiento?¿Dónde el conocimiento que hemos perdido en información? Veinte siglos de historia humana. Nos alejan de Dios y nos aproximan al polvo.                                                                   T.S. Eliot.
Nuestra Constancia y Censura Ética ante la continuidad de las operaciones paramilitares en el casco urbano de Dabeiba en medio de la presencia de la policía Nacional y la Fuerza Pública, así como, las operaciones militares en el corregimiento de La Balsita con graves infracciones al Derecho Humanitario y la persistencia de abusos de autoridad contra niñas.

Ante ustedes nuestra Constancia y Censura Ëtica ante los siguiente hechos que suceden en el casco urbano de Dabeiba, actuaciones contra la vida e integridad de personas, contra su integridad moral por operaciones paramilitares, militares y policiales, como parte de una misma estrategia criminal.

* En la última semana de enero paramilitares que operan e el casco urbano de Dabeiba desaparecieron forzadamente a un habitante de la calle llamado OSCAR, de 15 años de edad, conocido como “Cuchimbe”, hijo de coteros de la plaza de mercado. 

De acuerdo con algunos testimonios, los paramilitares ahorcaron a OSCAR en el puente colgante que comunica del casco urbano de Dabeiba con el barrio Santander. Posteriormente, su cuerpo sin vida lo lanzaron al río Riosucio. 

Los paramilitares afirmaron que “si hay otros que hagan lo mismo que Cuchimbe, les pasará igual”. 

El crimen de OSCAR estuvo antecedido de la repartición de panfletos de los paramilitares en las casas de Dabeiba en los que anunciaron el inicio de asesinatos de trabajadoras sexuales, habitantes de las calles, consumidores de psicotrópicos. “AHORA LE TOCA EL TURNO A LAS MALPARIDAS PUTAS BAZUQUERAS Y SIDOSAS, VENDEDORES DE DROGAS, LADRONES CALLEJEROS Y APARTAMENTEROS, JALADORES DE CARROS, SECUESTRADORES Y JOVENES CONSUMIDORES. YA LOS TENEMOS IDENTIFICADOS”
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En la última semana de febrero hacia las 7:00 a.m. en Dabeiba fue asesinada con arma de fuego “Carolina”, registro de nacimiento JORGE ELIECER HERNANDEZ HIGUITA.

 “Carolina” fue abordada por los paramilitares en su vivienda ubicada en el sector conocido como La Selva, ubicado en la vía que comunica del casco urbano de Dabeiba hacia los caseríos de Antadó y Carrá. 

Durante los días reconocidos paramilitares que patrullan de civil afirmaron que “Carolina fue asesinado por ser consumidor de marihuana, ratero y gay”. 

En la primera semana de abril en horas de la noche en el barrio Santander, municipio de Dabeiba una mujer joven fue retenida y golpeada por los paramilitares al ser descubierta en la calle incumpliendo la orden anunciada a través de “panfletos”. 

Al terminar la golpiza los paramilitares advirtieron a la que “esto es una advertencia, la próxima vez la matamos si no deja de consumir marihuana”. 

* Lunes 27 de abril a las 7:00 p.m en el barrio La Soledad, de Dabeiba, tres paramilitares encapuchados que se movilizaban en un vehículo conocido como”MotoRatón” subieron a la fuerza a las menores de edad YENLY MAYERLY DUARTE ROJAS, 14 años de edad, y a DEISY ROJAS, 15 años de edad, hija y sobrina del presidente de la Junta de Acción Comunal del corregimiento La Balsita, ELKIN DUARTE

Los paramilitares condujeron a las niñas a 40 minutos del casco urbano de Dabeiba en el paraje Palmitas y Chever. En el lugar fueron entregadas a dos soldados profesionales del ejército quienes intentaron accederlas carnalmente, luego de llevarlas a un lugar oscuro, en que les exigieron no gritar y les ofrecieron dinero. Los militares les advirtieron que debían callarse porque si no se les afectarían los 13 años de servicio militar. 

En medio del forcejeo las niñas lograron escapar y salir a la carretera donde fueron auxiliadas por un conductor de transporte público. Los militares huyeron entre los matorrales

* Jueves 30 de abril en horas de la noche  en el barrio La Soledad de Dabeiba, paramilitares intentaron retener por segunda ocasión a DEISY ROJAS en el barrio La Soledad. 

DEISY, junto con su familia a finales del mes de febrero  se vio obligada a desplazarse ante el acoso permanente de las unidades militares de la Móvil No. 11 adscrita a la Séptima División del Ejército que operan en el área de La Balsita. Las unidades militares permanecían en su vivienda  y en presencia de su madre la acosaban proponiéndole pago de dinero a cambio de tener relaciones sexuales, luego de acusarla de colaborar con la guerrilla.

Nuestra Constancia y Censura Etica ante las siguientes graves infracciones al Derecho Humanitario y violaciones de derechos humanos en La Balsita, Argelia, Cuchillón y Chamuscado.

* Lunes 26 de enero unidades militares de la Móvil No. 11 del ejército llegaron al caserío de La Balsita provenientes del filo “Pela Huevo” instalándose en las casas de los pobladores y la escuela durante tres días

* Jueves 29 de enero unidades militares adscritas a la Móvil No. 11 del ejército se dirigieron desde el caserío La Balsita hasta el sitio conocido como “La Mayoría”, en el poblado La Argelia.  Allí a los campesinos que se negaron a venderles les advirtieron que debían colaborarles o de lo contrario deberían atenerse a las consecuencias.

* Viernes 30 de enero las unidades militares de la Móvil No. 11 del ejército se dirigieron desde el sitio conocido como “La Mayoría” hacia el sitio conocido como “El Zinc” en  La Argelia y se ubicaron en la finca del campesino LUIS EMILIO PUERTAS, donde consumieron bienes de supervivencia de la familia, mataron una vaca y se la comieron. 

LUIS PUERTAS, hijo de LUIS EMILIO al reclamar las unidades militares por sus abusos le respondieron que “nosotros tenemos autorización del dueño y además ustedes no pueden reclamar por vacas que no tienen sellos de propiedad, estas vacas son de la guerrilla, más bien reúna todas las reses que nos las vamos a llevar.”

A pesar de que LUIS demostró la propiedad de las cabezas de ganado,  los militares insistieron en acusar falsamente que el ganado era de la guerrilla, y  se negaron a pagar la res que consumieron.

Posteriormente, los militares  acusaron a los hermanos GERARDO, JOSE y LUIS GRACIANO de ser milicianos de las FARC EP. Las unidades militares señalaron a cuatro uniformados con el rostro cubierto con pasamontañas diciendo: “ahí tenemos las pruebas. Los que tienen la cara tapada los conocen a ustedes, tienen hasta fotos. Ellos eran guerrilleros y ahora trabajan para nosotros”.

A pesar de que los jóvenes indicaron que todo era mentira y parte de un montaje, los militares les acusaron falsamente de ser guerrilleros.

* Lunes 2 de febrero en horas de la tarde unidades militares llegaron al caserío de Chamuscado ubicándose en la escuela del lugar. Un militar pisó una mina antipersona resultando gravemente herido,. 

Por la presencia del ejército los profesores suspendieron las actividades escolares.

* Martes 17 de febrero de acuerdo con vecinos, unidades militares llegaron a la finca del campesino RAUL QUIROZ, ocupando su vivienda y luego de realizar una inspección  perimetral, instalaron 2 minas antipersonales a unos cinco minutos de la casa del campesino.

Los militares interrogaron a RAUL QUIROZ por la presencia de la guerrilla y l la ubicación de minas en su predio, señalándolo de ser cómplice de la guerrilla. El campesino negó las falsas acusaciones y les exigió respeto a su lugar de habitación.

Las unidades militares se retiraron del lugar advirtiendo al señor RAUL que su finca estaba minada y lo mejor era que no trabajara en ella.

* Sábado 21 de febrero hacia las 10:00 p.m. en el caserío de Chamuscado a la altura de la escuela comunitaria donde acampa el ejército, cuatro campesinos fueron retenidos por las unidades militares quienes les advirtieron que no podían transitar en la noche, prohibiéndoles acceder a sus casas, y obligándolos a dormir en el campamento  

* Domingo 22 de febrero en horas de la mañana el ejército tomó artefactos explosivos que instalaron alrededor de la escuela de Chamuscado. Luego los efectivos regulares se dirigieron al sitio conocido como “EL Zinc” y de allí al filo “Cuchillón”. 

A una hora de distancia de La Balsita, hacia las 9:00 a.m. y por cerca de dos horas se produjeron contactos armados entre las fuerzas regulares y las fuerzas disidentes de las Farc EP

* Lunes 23 de febrero en horas de la tarde las unidades militares se instalaron en el sitio conocido como “El Zinc” usando la escuela y la mayoría de las casas de los habitantes del caserío. Los militares consumieron los bienes de supervivencia de la población, su mercado y cosechas de pan coger, principalmente, maíz y fríjol.

* Domingo 1 de marzo las unidades militares se trasladaron desde La Balsita hacia el caserío El Encanto usando el vehículo de servicio público tipo escalera que transporta a los campesinos entre La Balsita y Dabeiba. 

* Miércoles 1 de abril en el caserío La Argelia campesinos sepultaron  los restos de una persona sin identificar que se encontraba en el río Uramita, a la altura del puente “Guayabal” en los límites entre el filo “Cuchillón” 

A finales del mes de marzo las unidades militares regresaron a La Balsita ordenando a los campesinos no moverse después de las 6:00 p.m. advirtiendo a los pobladores que los caminos estaban minados. 

Los militares pasaron casa por casa ofreciendo dinero a cambio de información de la presencia de la guerrilla. Los regulares señalaron: “Ustedes con la guerrilla no tienen nada. Si nosotros no estamos acá van a venir otros con uniforme, van a traer listas, van a matar gente, porque hay mucha gente que debe salir de aquí.”
* Sábado 4 de abril  en horas de la tarde en La Balsita, unidades militares detuvieron arbitrariamente a los jóvenes GERARDO, JOSÉ, y LUÍS GRACIANO, a quienes trasladaron al campamento por orden del capitán al campamento militar. Los militares argumentaron que tenían un proceso judicial en el que se les acusaba de ser guerrilleros. Los jóvenes permanecieron hasta altas horas de la noche con los militares, quienes les anunciaron que iban a ser trasladados en el helicóptero hasta la sede de la Brigada. 

Hacia la media noche de ese día, los jóvenes solicitaron se les dejará ir a sus casas, uno de los cabos manifestó que dependía de la autorización del Capitán. Este militar autorizó su salida del campamento con el compromiso de presentarse el otro días a las 10 00 a.m. 

* Domingo 5 de abril a las 10:00 a.m. los hermanos GRACIANO llegaron al sitio donde estaba la tropa y se presentaron ante el Capitán diciendo que les dijera por qué los iban a detener, cuáles eran las pruebas. El militar contestó que tenían pruebas y ya, pero que no los iban a detener ese día y les advirtieron que no podían irse del caserío de La Balsita.

Los hermanos GRACIANO ya habían sido retenidos y señalados de guerrilleros el 22 de febrero por un encapuchado que se encontraba con las unidades militares en el sitio conocido como “El Zinc”. Ese día los habían amenazado con judicializarlos.

* Domingo 19 de abril unidades militares llegaron a la casa del campesino ARNULFO MAZO, ubicada en el sitio conocido como “La Mayoría” en la vereda La Argelia y se instalaron en el lugar. ARNULFO exigió a los militares que se retiraran del lugar porque es una propiedad privada y con la presencia del ejército se coloca en grave riesgo su vida. Los militares respondieron que “usted no es ninguna autoridad y no tiene porque darnos órdenes de salir de aquí”. ARNULFO les insistió en que se retiraran y les dijo que si ellos no salen lo van a forzar a desplazarse para proteger su vida. 

Los militares le dijeron a ARNULFO que él era el culpable de dar aviso de la presencia de un cadáver en el río Uramita. 

* Domingo 26 de abril ARNULFO MAZO se desplazó forzadamente de su finca ubicada en La Mayoría, con dirección a la ciudad de Medellín por temor a los señalamientos de los militares.

Durante la última semana del mes las unidades militares permanecieron en la casa del campesino JOSE ROJAS, en la Escuela de La Balsita, y en las casas de los pobladores del sitio conocido como La Mayoría, en el caserío de La Argelia.

*Viernes 1 de mayo, a las 12:30 p.m. siete unidades militares obligaron al conductor de un bus de servicio público a transportarlos desde el corregimiento de La Balsita hasta el sitio conocido como El Encanto

Las unidades militares han realizado restricción a la libre movilidad de los campesinos de los caseríos La Balsita, Argelia y Chamuscado, impidiendo que se transite por los caminos después de las 6:00 p.m. 

*Domingo 3 de mayo, de acuerdo con pobladores de la región, el 5to frente de las FARC EP envió un comunicado a los habitantes de La Balsita, Argelia y Chamuscado en que planeta que no deben permitir que los militares hagan uso de las escuelas y que vivan en sus casas, agregan que no se deben mover pasadas las 6:30 p.m. fuera de los caseríos por su protección. 

Durante lo corrido del presente año, las unidades militares han hecho uso de los bienes de la población civil, colocando en grave riesgo a los habitantes La Balsita, La Argelia, Chamuscado y Cuchillón. Los militares pasan de vereda en vereda indicando a los campesinos que sus vecinos son informantes del ejército y les colaboran logísticamente. Algunos soldados han advertido a la población que “Si nosotros nos les podemos hacer nada vamos a buscar que la guerrilla los mate”.
Nuestra Constancia Histórica y Censura Ética ante los graves hechos sucedidos en el casco urbano de Dabeiba, que tan cínica o descaradamente, sin ningún tipo de reato,  han contado con la omisión, la tolerancia, la participación  de unidades policiales y militares. Las operaciones paramilitares se realizan con consentimiento de la policía, que no observa, que no reacciona, a pesar de la presencia abierta de las estructuras paramilitares, cruzan los armados por los retenes policiales permanentes sobre la vía principal del pueblo, frente a las instalaciones de Edatel, nunca los observan en los patrullajes motorizados que realizan en los barrios periféricos, principalmente en el barrio Santander, nunca reaccionan cuando los observan en sus lugares de planeación de operaciones criminales. Esta ahí a la vista de todos, menos de las autoridades policiales. 

Curiosamente,  las unidades de la fuerza pública realizan empadronamiento alrededor del parque central, la plaza de mercado y en el sitio conocido como “Puente Tierra” donde sale el transporte público hacia La Balsita, Urama, Camparrusia y Antadó, lo que no hacen con las estructuras paramilitares.

Los Crímenes de trabajadoras sexuales o de personas que afirman su identidad sexual como parte de un ejercicio de la libre personalidad son responsabilidad del Estado, pues con suficiente anticipación, conocieron de la presencia paramilitar, sus lugares de operación, incluso antes, de que se distribuyeran panfletos en los barrios de la ciudad

El ejército tiene una base militar al lado del casco urbano y realiza controles permanentes en el pueblo y sobre las vías de ingreso y salida a Dabeiba.

Nuestra Constancia Histórica ante los abusos e infracciones al Derecho Humanitario cometido por unidades militares de la Móvil No. 11 adscrita a la Séptima División del Ejército ubicaron una base permanente en el cerro “Pela Huevo”, en los límites de los departamentos de Córdoba y Antioquia, aproximadamente desde el mes de septiembre del año anterior. Desde la base militar se realizaron los traslados por helicóptero al cerro “Agua Fría” en Camparrusia y al cerro “Cuchillón” en La Balsita, desde donde han hecho presencia en los cascos urbanos del corregimiento La Balsita, los caseríos de La Argelia, Chamuscado y Cuchillón. 

Nuestra Censura a las actuaciones militares que ingresaron a los caseríos desde el mes de enero en donde han pretendido involucrar a toda la población dentro de sus estratagemas de guerra y sus engaños. “nosotros tenemos muchas limitantes ahora, no podemos hacer todo lo que queremos… pero si nosotros no podemos hacer las cosas, vamos a buscar que la guerrilla se encargue de sacar a la gente. O los matan o los sacan” 

 

Al tiempo, las unidades militares usan los bienes de la población civil, consumen sus productos de pan coger y bienes de supervivencia. Ingresan a las viviendas sin autorización, hacen uso de habitaciones y cocinas, intentan seducir o abusar de las niñas y las jóvenes, y conciertan con los paramilitares en Dabeiba, algunos delitos. 

A ustedes nuestra Constancia y Censura Ética a fin de que adopten las medidas inmediatas de enfrentamiento a la estructuras paramilitares, la investigación, la destitución de todos los mandos policiales y militares responsables de tal connivencia. Igualmente, nuestra apelación a que cese la represión y los crímenes bajo los cuales se quiere imponer un orden social y una buena moral, que simula un crematorio nazi con cocción a fuego lento.

Ante ustedes nuestra Censura Ética ante estos crímenes y estas operaciones institucionales signadas de criminalidad.

Con profunda preocupación,
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