14 DE MAYO DE 2009
Secretario General de la ONU
Sr. Miguel d’Escoto Brockmann,
Estimado Secretario General:

Nos dirigimos a Ud. para solicitarle que actúe inmediatamente en contra del falso encarcelamiento de nuestra amiga y compañera Premio Nobel de la Paz, Aung San Suu Kyi. Como probablemente sabe, la Sra. Suu Kyi fue arrestada el 14 de Mayo de 2009, supuestamente por haber infringido las reglas de su detención ilegal por orden de la junta militar de Birmania, y trasladada a la famosa cárcel de Insein.

Evidentemente es una excusa de la junta militar para agregar cargos fabricados, en el momento que se disponía el fin de su detención ilegal, el 27 de Mayo del 2009. Su juicio debería comenzar el lunes 18 de mayo, y constituye una farsa. No existe ningún sistema judicial en Birmania.

Nos preocupa extremadamente el estado de salud de Daw Aung San Suu Kyi. Como Ud. sabe, le fue diagnosticado una baja presión arterial y deshidratación. Su médico personal fue encarcelado junto a las dos mujeres que la cuidaban. Han sido llevados también a la cárcel de Insein, tristemente famosa por sus condiciones inhumanas y peligrosas, donde los prisioneros soportan torturas mentales y físicas.

Estamos indignados por las acciones deplorables de la junta militar en contra de la Sra. Suu Kyi, y alentamos fuertemente el cuestionamiento de este hostigamiento y esta intimidación evidentes de nuestra compañera Premio Nobel. Lo instamos a que haga todo lo posible para obtener su liberación. Es esencial, para mantener la prosperidad y la estabilidad del país y de la región del sudeste asiático, la protección de la Sra. Suu Kyi y de otros lideres políticos pacíficos en Birmania. Aung San Suu Kyi necesita que el ASEAN haga uso de su poder político y de su estima en este grave momento por el que está atravesando.

Es hora para que Naciones Unidas, y la comunidad internacional se sumen manifestando su indignación frente a esta horrible injusticia. Le expresamos con urgencia nuestras opiniones y le rogamos que haga todo lo que este a su alcance para liberar a esta defensora internacional de la no-violencia, de los derechos humanos y de la democracia.

Atentamente,
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