Artículo publicado en edición impresa del Diario El Extra, del lunes 29 de junio del 2009, de circulación regional en los departamentos del Valle y Cauca:

“HABRA AMPLIA OFENSIVA A RETOMAR EN NAYA 

Por lo menos 12 mil hombres enviará la fuerza pública a esta inhóspita zona, santuario de guerrilleros y narcos.
 La orden presidencial fue terminante: "Hay que retomar la zona del Naya porque tal parece que en ese inhóspito lugar los criminales y terroristas creen estar muy seguros y los vamos a sacar uno por uno y a someterlos a la justicia". La orden, que fue dada a conocer por el ministro de defensa encargado, general Freddy Padilla de León, ha causado tranquilidad en el Valle del Cauca, afectado por las incursiones que se realizan desde allí, pero creado zozobra entre la comunidad que reside allí, temerosa de una nueva escalada de violencia, a ofensiva implica que la Brigada 14, que se encontraba en el Eje Cafetero, sea trasladada al Cauca para que encabece el ingreso de la Fuerza Pública al Naya y los pobladores temen que haya combates que recrudezcan la violencia. El general dijo, en un consejo de seguridad adelantado en Popayán, que la recuperación del Naya será adelantada con todo el personal de la Fuerza Pública que se tiene en el suroccidente, y que podría incluir una cooperación de los Estados Unidos, para cumplir el objetivo de tomar control del Naya, "con toda la gente que sea necesario llevar y que a costa de todos los sacrificios, hasta los sitios, los lugares, los escondites y las madrigueras donde se encuentran los criminales del narcoterrorismo". Por el tamaño de la operación se trata de una de las de mayor envergadura en el país, ya que contará con unos 12.000 efectivos al mando de oficiales preparados para el combate al narcotráfico y la lucha contraguerrillas. 
 
LA ZONA

 Se trata de una extensa zona que comprende territorios de los departamentos del Valle y Cauca, poblada inicialmente por colonos e indígenas que sobrevivían de la agricultura y la pesca en aguas del rio Naya que da su nombre a la región. 

Pero luego llegaron la guerrilla. También los narcotraficantes que vieron en los agrestes e inhóspitos terrenos un refugio seguro. La selva, la cordillera, el clima , el aislamiento y la ausencia del Estado eran sus garantías en un territorio clave para sus propósitos, y así el Naya se convirtió en un Corredor estratégico para sacar droga o para ingresar armas e insumes a través del río que desemboca en el Pacífico: Un santuario para la guerrilla y una joya para el narcotráfico.
Organizaciones ilegales manejarían unas 15.000 hectáreas de cultivos de coca en las riberas de los ríos Yurumanguí, Santa Bárbara, Soledad y Naya y se estima que salen hacia el Pacífico miles de toneladas de cocaína, además, se ha identificado que cerca de cinco mil colonos se encuentran al servicio de las organizaciones criminales aunque ellos lo niegan 
  

MASACRE

 Al Naya también llegó la violencia. Los narcotraficantes impusieron su ley y la zona se llenó de "raspa-chinés" de coca y laboratorios.
La guerrilla, por su parte, la ha considerado refugio seguro. Hacia ella huyó el ELN con sus secuestrados, como el caso de la Iglesia La María o los del Kilómetro 18.
 Y hacia allí se encaminó la ofensiva militar que en ese entonces fue suspendida .Pero luego vino lo peor. "Llegaron los paras"
Siguiendo instrucciones de "Don Berna" y de "HH", el Bloque Calima de las Autodefensas concentró a sus hombres de Jamundí y el norte del Cauca y se adentró en la zona a sangre y fuego antes de la Semana Santa del año 2001.
Dicen que primero asesinaron a una señora llamada Gladis Campo, que, por no saber donde estaba la guerrilla, fue condenada a muerte. Le cortaron las orejas, las manos, y los pies y la dejaron a un lado de la carretera, en la vereda El Porvenir.
Luego vendría "la chorrera de muertos". A lo largo de su recorrido, las AUC fueron matando campesinos a quienes acusaban de ser colaboradores de la guerrilla. Algunos eran lanzados al fondo de profundos precipicios, otros arrojados al rio y otros más, dejados abandonados a la vera de los caminos. Casi todos destrozados con hacha, machetes y la temible motosierra que orgullosamente exhibían algunos de los "'paracos".
Los 'paras' mataron a los dueños de las tiendas, los líderes de la comunidad, los propietarios de las muías que servían de transporte y a todo aquel que llevara un celular o no tuviera cédula. Aunque los paramilitares cometieron asesinatos a lo largo de más de cien kilómetros, los homicidios colectivos más grandes los realizaron en Patio bonito, Palo Sólo, La Vega, La Paz, Alto Sereno el  Playón la Playa y rio minas. se calcula que los muertos fueron mas de cien. 

FRENTE MANUEL CEPEDA `` EL AZOTE´´ PARA CALI 

El Frente Urbano Manuel Cepeda Vargas, ha sido en los últimos años, el más activo de las Farc en Cali y el Valle, aunque ha extendido sus tentáculos hacia Buenaventura, la zona del Naya y el litoral pacífico. Pasó a combinar lo eminentemente citadino con lo rural.
Inicialmente, este grupo estaba coordinado por Milton de Jesús Sierra Gómez, alias "JJ", comandante del Frente 30 de las Farc y quien fiíera abatido por el ejército en un operativo adelantado en las selvas del litoral pacífico. Ya para entonces, el Cepeda Vargas combinaba sus actuaciones en Buenaventura y en Cali. Enviaba a la zona del Naya a sus cuadros para entrenamiento en explosivos y tácticas de guerra o cuando "estaban quemados en la ciudad" y necesitaban zafarse de la presión de las autoridades. Gustavo Cardona Arbeláez, alias "Santiago" comandante de ese frente y sucesor de "JJ" rué capturado en La Bocana y sucedido por tres hombres en la linea de mando: Iván Cárdenas Carrillo, alias "Narices", Pauselino Anchico Grueso, alias "Juancho", capturado en Buenaventura en marzo pasado y Juan Carlos Úsuga, alias "El enano". Con estos tres hombres arreciaron Jos atentados en Cali. 
Al Manuel Cepeda se le atribuyen los atentados con "carro bomba" a la estación de Policía de El Vallado, que dejó saldo de cinco muertos, entre ellos dos policías, al complejo de la Policía en el barrio El Piloto, con saldo de un muerto; al Palacio de Justicia, con cinco muertos y el atentado a la regional de inteligencia de la policía, Ripol , donde murió el presunto terrorista. A "El Enano" que se presume sea quien está actualmente al comando del Cepeda Vargas, se le había detectado en el Naya. Y para aniquilarlo se montó el operativo de bombardeo en donde supuestamente habrían caído 25 guerrilleros, pero no Él Enano', contra quien seguramente seguirá la ofensiva oficial. 
 
 REFUGIO
 Años después, cuando la zona parecía calmada, las Farc la usó para trasladar por ella a los ex diputados del Valle secuestrados.

Y la guerrilla siguió allí. Las fuerzas militares dicen que varios jefes del Frente 30 y del Frente Manuel Cepeda Vargas se han refugiado en la zona para eludir la acción militar. Precisamente, hacia un campamento de este frente, donde se suponía que estaba Juan Carlos Usuga, actual cabecilla del Cepeda Vargas, se dirigió el operativo al término del cual se produjo la emboscada que dejó siete policías muertos”. 
(Tomado de edición impresa del lunes 29 de junio de 2009 en Buenaventura) 
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Artículo publicado en el Diario El País de Cali el domingo 28 de junio de 2009:

“Cauca 
El Naya, el escondite estratégico de las Farc 

Por Perla Escandón Tovar, reportera de El País 
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Operación. El campamento de alias El Enano quedó completamente destruido por el bombardeo de la Fuerza Aérea Colombiana. Aquí funcionaba un centro de entrenamiento de guerrilleros. Especial para El País 


	


Esa región que limita con el Valle es paso de armas, droga e insumos del grupo ilegal. 

8.475 pies de altura, en el Cauca, las Farc planearon los atentados terroristas contra las sedes policiales y bancarias de Cali. Además, en esas lejanas cumbres coordinan la producción y el envío de una tonelada mensual de coca a través del Litoral Pacífico. 

Desde hace tres años la zona alta del Naya, ubicada en los límites entre Valle y Cauca, ha sido el santuario del Frente Urbano Manuel Cepeda Vargas de las Farc, grupo creado en 1993 con el objetivo de delinquir en la capital del Valle. 

Por su ubicación geográfica estratégica y de difícil topografía, la región del Naya ha sido desde hace más de una década un refugio de grupos armados ilegales y un importante corredor de movilidad en el suroccidente colombiano. 

Hasta el 2000 este territorio de selva virgen estuvo dominado por el Ejército de Liberación Nacional, ELN, un año después vivió el tránsito macabro de las autodefensas y desde el 2006 se encuentra bajo la hegemonía de las Farc. 

En esta región de 18 veredas habitan cinco mil pobladores, de los cuales el 95% son indígenas, dedicados a la agricultura. En la parte baja están los Emberá y en la alta los paéces. 

En esos cerros los insurgentes se sentían inexpugnables. Hasta el lunes pasado, cuando la Fuerza Aérea Colombia, FAC, en coordinación con la Policía, bombardeó la zona campamentaria de Juan Carlos Úsuga, alias El Enano u Oscar Echeverry, segundo cabecilla del Cepeda Vargas. 

Los cinco cambuches, la cocina, el aula con televisor y el economato que constituían la “casa” de ‘El Enano’ quedaron reducidos a cenizas. Por ello se presume que en la Operación Frontera Jocker cayó muerto el cabecilla de 37 años. 

Sin embargo, en esta área situada en el municipio de Buenos Aires siguen delinquiendo otra comisión del Manuel Cepeda Vargas, al mando de alias Narices, y la Columna Móvil Miller Perdomo (conformada por 30 hombres), que encuentran en el narcotráfico su forma de financiación. 

Por ello el presidente Álvaro Uribe le ordenó la semana pasada a la Fuerza Pública la retoma de esta región que no ha podido vivir su proceso de reparación tras la masacre de 40 personas por parte del Bloque Calima de las Autodefensas en el 2001. 

“El Naya es un corredor del narcotráfico y del terrorismo que requiere ponerle atención. Es un sitio de paso de guerrilleros, de armas y de insumos para la producción de alcaloides, con esteros que desembocan al Pacífico y un clima malsano que hacen difíciles los controles”, expresó el general Gustavo Adolfo Ricaurte, director de la Regional No. 4 de la Policía. 

Precisamente, la neblina permanente y lo escarpado de esas montañas, que alcanzan los 8.475 pies de altura, llevaron al ‘El Enano’ a escoger ese sitio como escondite. Desde allí planeó 10 de los 20 atentados terroristas ejecutados por ese Frente en Cali de 1999 a la fecha. 

“Para llegar al campamento había que caminar tres horas y media desde la cabecera urbana de Timba y luego subir atravesando riachuelos y caminos de herradura”, relató un policía de Carabineros que participó en el operativo de la semana pasada. 

	El 28 de abril pasado una docente fue asesinada en el corregimiento de Río Mina. En el 2004 en El Playón desapareció el líder indígena Manuel Ramos. Ambos hechos se le atribuyen a las Farc. La zona del Naya comunica con el área rural de Buenaventura y los Farallones de Cali, a través de Jamundí. Hacia el sur del Cauca limita con Guapi y López de Micay.


	


En ese campamento ‘El Enano’ se reunió en diciembre del 2008 con alias Media Res (hoy presa), a quien le dio instrucciones sobre el carro bomba que fue detonado en febrero pasado frente a la sede de la Regional de Inteligencia de la Policía, Ripol, en el centro de Cali. De acuerdo con las investigaciones, allí también se programó el atentado al Palacio de Justicia de Cali, ocurrido en septiembre del 2008. 

El campamento de ‘El Enano’ funcionaba además como centro de inteligencia y entrenamiento. 

“Los subversivos recibían clases sobre explosivos, acerca de cómo investigar al enemigo y hacían polígono”, explicó una fuente judicial. 

Por ese corredor del Pacífico las Farc han llegado a mover hasta “mil estopines eléctricos, rollos de cordón detonante, 40 proveedores de AK 47, 50 barras de TNT y 10 pistolas”, como lo indica la interceptación a una comunicación entre miembros de ese grupo irregular. 

Además se cree que 600 fusiles que el Ejército incautó el año pasado en el norte de Cali y al parecer pertenecían al extinto narcotraficante Wílber Varela, alias Jabón, ingresaron a través de esta cuenca hacia Buenaventura. 

Además de ser una zona de retaguardia, en las tierras del Naya la guerrilla encuentra su fuente de subsistencia. 

“En la entrada de la región hacia Timba están los cultivos de coca y más arriba están los laboratorios. A lomo de mula los guerrilleros transportan los insumos químicos y la coca es llevada en costales para embarcarla y sacarla luego por el Pacífico”, afirmó un investigador judicial. Este frente vigila laboratorios o ‘chongos’ que producen de 5 a 10 kilos de base de coca a la semana. Y en la parte alta de la montaña las autoridades han ubicado dos cristalizadores que producen una tonelada de coca al mes. 

“Desafortunadamente los árboles no permiten su visibilidad”, explicó la fuente de inteligencia, quien agregó “con la utilidad de la venta de la droga compran armas”. 

En este negocio la Columna Móvil Miller Perdomo se encarga de cobrarle el impuesto a los traficantes dueños de los laboratorios. 

El año pasado en la Operación Fenicia, llevada a cabo por la Policía, el Ejército y la Fuerza Aérea, fueron destruidos cinco laboratorios para el procesamiento de hoja de coca en los corregimientos de La Playa, Río Mina y El Playón, que eran manejados por estos dos grupos de las Farc. 

Ahora el reto para el Gobierno Nacional es recuperar esta reserva natural y erradicar de ahí la guerrilla y el narcotráfico. 

Historia trágica 

El Naya ha sido utilizado por la insurgencia para esconder a secuestrados. En la parte de San Francisco el 10 de noviembre de 2000 el ELN liberó a las últimas personas de las 155 que había plagiado el 30 de mayo de 1999 en la Iglesia de La María, en Ciudad Jardín. 

De acuerdo con algunos testimonios, los guerrilleros obligaron a sus víctimas a prenderse de las rocas para no caer en los abismos que conducen al Naya. 

Otro hecho que hizo tristemente celebre esta área fue la matanza de 40 campesinos y nativos perpetrada por un comando de las AUC entre el 10 y 13 de abril de 2001, lo que generó el desplazamiento de un millar de pobladores. Un mes después la Armada capturó a 68 presuntos autores materiales. 

"El Estado está en deuda con las víctimas de la masacre. Tiene una deuda histórica con ese territorio": Frangey rendón, asesor de Paz del Valle”.
Tomado de: http://www.elpais.com.co/paisonline/ediciones_anteriores/ediciones.php?p=/historico/jun282009/PRI
***********************
Artículo publicado en el Diario El País de Cali, el 26 de junio de 2009:

“Cauca 
Presidente ordena retoma de El Naya 

Por Silvio Sierra, redacción de El País - Popayán 
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Revés. Este es el momento en que varios policías llegan al campamento donde supuestamente estaba alias El Enano, en el alto Naya. 


	


Esta inhóspita región es un santuario de la subversión y una joya para los narcotraficantes. 

El Gobierno Nacional, en cabeza del presidente de la República, Álvaro Uribe Vélez, determinó ayer la recuperación del Naya, una extensa zona que comprende territorios de los departamentos del Cauca y Valle, para lo cual se contará con 12.000 hombres del Ejército, la Policía, la Armada y la Fuerza Aérea. 

El anuncio lo hizo ayer el ministro de Defensa encargado, general Freddy Padilla de León, quien llegó sorpresivamente a Popayán y luego de una prolongada reunión en la Brigada 29, dijo que “tal parece que en ese inhóspito lugar los criminales y terroristas creen estar muy seguros, pues los vamos a sacar uno por uno y a someterlos a la justicia”. 

Pese al hermetismo con que se manejó la visita del general Padilla de León, las fuentes policivas y militares consultadas por El País indicaron que la Brigada 14, que se encontraba en el Eje Cafetero, fue trasladada al Cauca para que encabece el ingreso de la Fuerza Pública al Naya. 

Un oficial de la Sijín le manifestó a este medio que el general fue muy preciso, y hasta cierto punto enérgico, en el sentido de anunciar que la recuperación del Naya será adelantada con todo el personal de la Fuerza Pública que se tiene en el suroccidente, y que podría incluir una cooperación de los Estados Unidos, aunque no se explicó en qué misión. 

El vocero de la Sijín sostuvo que el ministro llegó con varios asesores y de manera tajante manifestó que el objetivo desde ya es tomar control del Naya, “con toda la gente que sea necesario llevar y que a costa de todos los sacrificios, hasta los sitios, los lugares, los escondites y las madrigueras donde se encuentran los criminales del narcoterrorismo”. 

Por la magnitud de esta operación se convierte en una de las de mayor envergadura en el país, ya que contará con unos 12.00 efectivos al mando de oficiales preparados para el combate al narcotráfico y la lucha contraguerrillas.. 

La fuente refirió que si bien no se dieron detalles acerca de las zonas por las que se ingresará al Naya, sí quedó definido que la misión es localizar las organizaciones narcoterroristas que manejarían unas 15.000 hectáreas de cultivos de coca en las riberas de los ríos Yurumanguí, Santa Bárbara, Soledad y Naya. 

De esa zona se estima que salen hacia el Pacífico miles de toneladas de cocaína, además, se ha identificado que cerca de cinco mil colonos se encuentran al servicio de las organizaciones criminales. 

Con la ayuda de mapas, el ministro de la Defensa indicó algunos sitios del extenso territorio, en su mayoría selvático, donde habría campamentos de la guerrilla y los grupos emergentes del narcotráfico. 

De otra parte, algunos mandos militares, policivos y autoridades civiles y administrativas opinaron que hasta donde se sabe, ésta es la primera vez que el gobierno imparte una orden para que la Fuerza Pública entre al Naya, pues se le ha considerado un ‘santuario de las guerrillas’. 

Santuario guerrillero 

Quienes conocen esta difícil región señalan que la guerrilla siempre ha tenido presencia en el Naya. 

Primero fue el ELN, que lo utilizó como escondite de secuestrados, allá tuvo a Susana Correa, actual gerente de Emcali, y a los del kilómetro 18. 

Luego vino la masacre paramilitar, cometida por el Bloque Calima al mando de alias HH en abril del 2001. 

Un año después las Farc lo usaron como corredor estratégico para transportar a los diputados del Valle”.

http://www.elpais.com.co/paisonline/notas/Junio262009/jud1.html
***********************

