PRESIDENTE

VICEMINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES

Al señor Presidente como funcionario facultado por la Constitución Política para celebrar convenios con entidades de derecho internacional y al Señor Viceministro de Relaciones Exteriores como ejecutor de los actos relativos a la celebración de estos acuerdos, las organizaciones sociales abajo firmantes los instamos para que se firme el Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, cuando éste se abra a su firma el próximo 23 de septiembre de 2009.
Con la ratificación del  Protocolo los derechos económicos, sociales y culturales  en el Estado colombiano dejarán de ser una mera cuestión de caridad o concesiones de quienes tienen el poder, sino que pasarán a ser derechos que pueden ser reclamados sin discriminación de ningún tipo asegurando de ese modo el derecho al acceso a la justicia y a un recurso efectivo.  
Le pedimos que muestre su voluntad hacia la protección de los derechos humanos ratificando este instrumento que perfecciona el sistema internacional de derechos humanos atendiendo a los principios de integralidad e indivisibilidad de los mismos. 
Así mismo lo instamos para que tome todas las medidas posibles para que entre en vigor a la mayor brevedad posible y para que sea implementado sin demoras.

