Aprobación del Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC)

La aprobación, el 10 de diciembre de 2008 del Protocolo Facultativo al Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC) por la Asamblea General de la ONU, justo en el 60 aniversario de la firma de la Declaración Universal de Derechos Humanos, implica un verdadero hito para el avance en la protección de las víctimas de derechos humanos.   

El Protocolo Facultativo del PIDESC permitirá a las víctimas buscar justicia para las violaciones de derechos humanos en sus derechos económicos, sociales y culturales por primera vez, buscando su reparación y haciendo responsables de sus acciones a quienes los violen. Con este mecanismo, queda muy claro que los derechos económicos sociales y culturales, incluyendo los derechos a una vivienda adecuada, alimentación, salud, educación  y trabajo, no son una mera cuestión de caridad, ni concesiones de quienes tienen el poder, sino derechos que pueden ser reclamados sin discriminación de ningún tipo.

La PIDHDD ha trabajado concienzudamente y en distintas instancias para la aprobación de este Protocolo formando  parte de los esfuerzos mundiales de las organizaciones no gubernamentales para lograr una mejor justicia internacional. 
Su aprobación en el seno de las Naciones Unidas no es el fin de este trabajo, quedan pendientes tareas que son muy importantes para hacer efectivo el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales. Una de ellas es la ratificación del Protocolo por los países, la PIDHDD particularmente hará el trabajo necesario en  procura de su  ratificación por los Estados de la región. Seguidamente se debe seguir la conformación del Consejo que tendrá a su cargo la recepción de los informes y de los casos. 
El nuevo procedimiento ayudará a continuar la identificación y la clarificación de las obligaciones de los Estados en los DESC, impulsando el desarrollo de una jurisprudencia internacional y nacional para su protección. Al mismo tiempo, este nuevo mecanismo del Comité DESC es la tan anhelada puesta en práctica del aclamado principio de indivisibilidad e interdependencia de todos los derechos humanos,  habiendo estado los derechos económicos, sociales y culturales por mucho tiempo en desventaja frente a los derechos civiles y políticos.
Luego de una larga lucha por la exigibilidad y la justiciabilidad de los derechos económicos, sociales y culturales, con este Protocolo se abre el acceso a la justicia internacional.  La combinación del mecanismo de petición, el de investigación y la posibilidad de medidas provisionales, contribuirá a un conjunto de jurisprudencia sobre estos derechos, ayudando de esta manera a los Estados a asegurar su implementación. Con la participación de las víctimas se avanza en la defensa de estos derechos, que también son llamados derechos de la justicia o de la igualdad, ya que tienen como finalidad principal garantizar el bienestar económico, una justicia social real y progresiva y el acceso de todos a la cultura del cuerpo social; aspirando a la distribución de los beneficios del progreso y del desarrollo y nivelando desigualdades.   
� Texto extraído del documento “Protocolo Facultativo del  PIDESC: Una herramienta para exigir los DESC” publicado por la PIDHDD, Asunción, Diciembre 2008.





