Bogotá, 4 de febrero de 2010 

Doctor

ROBERTO POMBO

Director
Periódico EL TIEMPO

Ciudad

Derecho de Rectificación.

RAFAEL BARRIOS MENDIVIL, abogado en ejercicio, identificado como aparece al pie de mi firma, en mi calidad de Presidente de la Corporación Colectivo de Abogados José Alvear Restrepo, organismo no gubernamental de derechos humanos, y representante de la Parte Civil en el caso de los desaparecidos del Palacio de Justicia, acudo a Usted, a fin de solicitarle que RECTIFIQUE la información aparecida en la edición de El Tiempo del 3 de febrero de 2010, páginas 1 y 2, en primera página, titulada: “Hallan a dos desaparecidos del Palacio en la U. Nacional” donde se afirma que la Fiscalía no descarta que a los cuerpos que acaban de ser identificados se agreguen otros nueve, que acompaño. 

La libertad de expresión es un derecho fundamental de los colombianos que debe ser ejercido con seriedad y responsabilidad, es decir, entre otras obligaciones del periodista es la de verificar la fuente. Enviar mensajes distorsionados a la sociedad confunde a la opinión pública nacional e internacional.   

Para una mayor comprensión y fundamentación de mi solitud, me permito aportar  copia del audio de la audiencia pública celebrada en el día de hoy en el Juzgado 51 Penal del Circuito de Bogotá, seguida contra el Mayor General del Ejército Nacional, Iván Ramírez Quintero, en la que se informa por parte de la Fiscal Cuarta Delegada ante la Corte que:

 “La Fiscalía nunca ha hablado de que se encontraron dos cuerpos de desaparecidos, la Fiscalía tiene en este momento los restos que tenía la Universidad Nacional. Las personas que están siendo en este momento de una confirmación de identificación eran personas que se encontraban identificadas desde el 9 de noviembre de 1985, las que fueron enterradas en fosa común, corresponden a Francisco Acuña, empleado de Valher …, quien cae en los primeros minutos de la toma del Palacio ... y reconocida plenamente el 9 de noviembre de 1985 inhumado … en el grupo de las 19 personas .., Igualmente, el caso de Fabio Becerra que estaba en el Palacio de Justicia plenamente identificado … desde 2007 ya estaban identificados los cuartetos antropológicos que pertenecían a personas que ya estaban identificadas desde el 9 de noviembre de 1985. En consonancia, no corresponden a ningún desaparecido”.

Asimismo el despacho de la Juez 51 Penal del Circuito de Bogotá, decidió lo siguiente:  Se oficie a la casa Editorial El Tiempo para que se sirva allegar ejemplar del periódico y se indique la fuente mediante la cual se obtuvo dicha información; Se oficie a la Dirección Nacional del Cuerpo Técnico de Investigación de la Fiscalía General de la Nación para que informe sobre la noticia en mención y, se oficie a la Universidad Nacional para que certifique si reposan restos óseos provenientes de los hechos del Palacio de Justicia.       

De otro lado, le informo que en la edición de El Tiempo de hoy jueves 4 de febrero de 2010, titulada “Familias de los desaparecidos dudan sobre hallazgo en U.N.”, Nación 1-5, permanece la confusión de la información. 

Por lo brevemente expuesto, solicito se RECTIFIQUE  la información aparecida en su diario con igual o similar despliegue a la desinformación del 3 de los corrientes que se cuestiona. 

Atentamente,

RAFAEL BARRIOS MENDIVIL

       Presidente

      Colectivo de Abogados José Alvear Restrepo

