Bogotá, febrero 10 de 2010
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Bogotá

Señor director:

En nuestra calidad de familiares de NORMA CONSTANZA ESGUERRA, GLORIA ESTELA LIZARAZO FIGUEROA, LUCY AMPARO OVIEDO, GLORIA ANZOLA DE LANAO, ANA ROSA CASTIBLANCO, CRISTINA DEL PILAR GUARIN CORTEZ, LUZ MARY PORTELA LEON, DAVID SUSPES CELIS, BERNARDO BELTRAN HERNANDEZ, HECTOR JAIME BELTRAN FUENTES y CARLOS AUGUSTO RODRIGUEZ VERA, desaparecidos del Palacio de Justicia en su calidad de empleados de la cafetería y visitantes ocasionales durante la retoma militar realizada el 6 y 7 de noviembre de 1985, junto a la desaparición forzada de IRMA FRANCO PINEDA en su calidad de militante del M-19, nos dirigimos a Ud para solicitarle RECTIFICACION y ACLARACION frente a la información publicada por su diario el pasado 3 de febrero en primera página y titulada: “Hallan a dos desaparecidos del Palacio en la U. Nacional”.

La “noticia” no presenta una fuente responsable para hacer tan grave afirmación. Dada la circunstancia, de conocimiento público, de estar próximo el fallo en el juicio contra el coronel Plazas Vega, consideramos que es apenas obvio que el periodista y el periódico confirmen la noticia antes de publicarla con tan gran despliegue. La afirmación de “una fuente cercana al caso” debería al menos hacer pensar en los intereses de tal fuente y por tanto profundizar en su seriedad e intencionalidad. La afirmación en la misma noticia de que “…Plazas Vega dijo que los restos de los desaparecidos…los debía buscar la Fiscalía en la U nacional” hace pensar cual puede ser la fuente.

De otra parte es por lo menos “extraño” que a estas alturas del proceso se hable de que “los restos no pertenecen al grupo que en 1998 fue exhumado…., sino a otro que llego pocos días después de la toma” ya que de tal grupo, no hay ningún conocimiento en el proceso, un grupo tan numeroso como de 50 personas no cabe en víctimas del Palacio no entregadas o enterradas en fosa común y esta información nunca ha hecho parte de las investigaciones adelantadas, ¿De dónde sale la información para afirmar la existencia de este grupo de 50 nuevas víctimas de los hechos del Palacio de Justicia?.

De ser cierta tal afirmación, no habría ninguna lógica en que en ese nuevo grupo se encuentren victimas del Palacio de Justicia, a no ser que hayan sido enviados ilegalmente por autoridades interesadas en ocultar la verdad y entorpecer el esclarecimiento de la verdad y la búsqueda de justicia, lo cual implicaría nuevos y graves delitos que deberían ser investigados. Además, no se puede poner en duda la calidad de “Desaparecidos” de los ocho empleados de la Cafetería del Palacio de Justicia ni de las tres visitantes ocasionales.

No es suficiente con la nota publicada el 4 de febrero en la página 1-5 donde se expresa: “Familias de los desaparecidos dudan sobre el hallazgo en la U.N.”, ya que no se aclara ni rectifica la información dada el día anterior, además que no se realiza con igual despliegue de primera página. 

Este es un tema muy delicado y con esto no se debe jugar. Constituye  un acto irresponsable, al  crear vanas ilusiones en nosotros de recuperar los cuerpos de nuestros familiares desaparecidos, de generarnos expectativas no ciertas ante una ausencia y un dolor de más de 24 años. Ustedes no se alcanzan a imaginar el daño moral que nos hicieron con esta noticia, al generar la incertidumbre, lo mismo que una vana esperanza de por fin poder darle cristiana sepultura a nuestros familiares desaparecidos. Siendo uno de los diarios de más circulación, no debería prestarse para confundir a la opinión pública con esta clase de noticias, y que además parece que no tiene ninguna base real, solamente profundiza más en nuestro sufrimiento y esperanzas de tener con nosotros los restos de nuestros seres queridos. 

Hemos esperado una semana para que su diario diera respuesta a la solicitud de Rectificación presentada por el Colectivo de Abogados José Alvear Restrepo el pasado 4 de febrero, quienes junto con la Comisión de Justicia y Paz nos han acompañado durante estos años y son parte civil dentro de los procesos que se adelantan de búsqueda de esclarecimiento de la verdad y justicia.

Solicitamos la publicación de esta carta de los familiares de los desaparecidos del Palacio de Justicia, junto con la Aclaración y Rectificación que su diario realice, las cuales exigimos se hagan  también en primera página y a cuatro columnas.

Esperamos respuesta a esta solicitud a través de su diario o enviarla a la Calle 61 A No. 17-26 en Bogotá o comunicarse a los teléfonos 3118084632, 3122898226 tele fax 3463613 

Atentamente,

FAMILIARES DE NORMA CONSTANZA ESGUERRA, GLORIA ESTELA LIZARAZO FIGUEROA, LUCY AMPARO OVIEDO, GLORIA ANZOLA DE LANAO, ANA ROSA CASTIBLANCO, CRISTINA DEL PILAR GUARIN CORTEZ, LUZ MARY PORTELA LEON, DAVID SUSPES CELIS, BERNARDO BELTRAN HERNANDEZ, HECTOR JAIME BELTRAN FUENTES y CARLOS AUGUSTO RODRIGUEZ VERA, DESAPARECIDOS DEL PALACIO DE JUSTICIA.

